

矛盾纠纷源头解,少让百姓跑法院

市十五届人大常委会在全省率先出台相关《决议》,强化从源头化解矛盾纠纷

■本报记者 唐海强

本报讯 日常工作生活中发生一些矛盾纠纷在所难免。是动辄诉诸于法律打官司?还是通过非诉讼途径来化解?8月27日,市十五届人大常委会第三十四次会议审议通过的《关于深入推进诉源治理工作的决议》(下称《决议》)给出了答案,强化从源头化解矛盾纠纷,让老百姓少到法院打官司。此举在全省尚属首次。

日常工作生活中发生了纠纷怎么办?记者了解到,人们可以选择调解、仲裁、行政复议。这些非诉讼途径当然可以化解一些纠纷,但如果解决不了,最终只能到法院打官司了。而打官司并不是最好的方式,具有耗时长、成本高、对抗性强等缺点。“官司难打,难打官司”已成为许多人的切肤之痛。

近年来,人民群众法治意识的不断增强,遇到矛盾纠纷“法院见”的人越来越多。据统计,2018年衡阳市中级人民法院和11个县(市)区法院共受理案件49417件,2019年激增到85164件。这就导致“忙闲不均”的现象出现了:一边是法院的案子越来越多,案多人少的矛盾越来越突出。当事人也承担着很大的经济压力,耗费了时间和精力;另一边却是人民调解、仲裁、行政复议三个法定途径的作用没有得到应有发挥,造成资源闲置。

“去年,习近平总书记作出了重要指示,强调要把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量。”市人大监察与司法委员会主任委员曾静说,在这样的背景下,市十五届人大常委会大胆探索,先行先试出台了这个《决议》。目的

是推动政府、法院和社会各方共同努力,一起来解决这个难题。

据介绍,《决议》的核心内容是:发挥仲裁机构、人民调解委员会、行政复议机构和法律服务机构的作用,构建“源头预防为先、非诉方式挺前、非诉衔接顺畅、法院诉讼兜底”的多元解纷格局,从源头化解矛盾纠纷,减少老百姓到法院打官司的数量。这是市人大常委会作出该《决议》的出发点和落脚点,也是该《决议》的关键所在。

记者看到,《决议》不但对仲裁机构、人民调解委员会、行政复议机构和法律服务机构“四大平台”如何发挥作用提出明确具体要求,更为高质量建设好“四大平台”提供保障和支持,使他们成为化解矛盾纠纷、维护社会稳定的主力军。还动员各级人大、五级人大代表参与其中,力促诉源治理取得实效。

请群众评判 让人民满意

市委市政府绩效办7月下旬推出线上绩效公众评估,共有12581名“阅卷人”对市直25个单位“打分”,并提出意见1316条

■本报记者 邹雪峰
通讯员 张 敏

本报讯 记者近日从市委市政府绩效办获悉:为助推市委“一体两翼”发展战略贯彻实施,打造比肩沿海地区一流营商环境,7月下旬,市委市政府绩效办推出由市场主体担当“阅卷人”的线上绩效公众评估,共有12581名“阅卷人”对市直25个经济管理服务类单位落实“放管服”改革、优化营商环境等方面的工作进行满意度测评,提出意见1316条。

据悉,7月25日-7月31日期间,共有12581人参与此次线上公众评价,其中

市场主体代表3917人(企业代表2180人,占55.65%;个体工商户1616人,占41.26%;项目业主121人,占3.09%);另有8664名“热心市民”虽未被邀请,但主动参与担当“阅卷人”。

从各单位的总体满意率来看,位居前三的分别是国家税务总局衡阳市税务局、衡阳海关、市市场监督管理局,满意率分别为86.96%、86.04%、84.72%,充分说明各实体企业、项目业主、个体工商户对减税降费、“双创”“一件事一次办”等改革有充分的获得感。

市场主体指向明确的意见有1316条,其中肯定性、表扬性意见建议975条,占比

74.08%。特别是个体工商户,为相关部门“点赞”最多,达535条,占比54.87%,其次是实体企业388条,占比45.13%。表明市场主体对市直经济管理服务类单位落实各项惠企政策比较满意。

市委市政府绩效办要求,相关单位要进一步提高政治站位,聚焦“放管服”改革、减税降费等政策落实。同时,抓细抓实上半年绩效公众评估意见建议整改,做到整改有力、措施有效,以最大诚意践行网上群众路线,线上访民情,线下解民忧,共同构筑线上线下最大同心圆,切实提高机关的行政效率,助推全市营商环境优化。

挖掘红色文化资源 打造精品旅游线路

市政协召开对口协商会议

■本报记者 向吟吟

本报讯 8月27日下午,市政协召开“挖掘衡阳红色文化资源、打造精品红色旅游线路”对口协商会议。

今年5月至7月,市政协组织部分市政协委员和专家学者,对全市红色旅游资源情况进行了全面调研,通过学习培训、听取汇报、座谈交流、集

中考察、分散走访等方式方法,摸清了现状,查找了问题,提出了对策建议。会议听取了相关调研报告,政协委员分别就完善顶层设计规划、整合资源提升内涵融合发展、创新红色旅游综合营销体系和如何打造精品红色旅游线路等与市委宣传部、市文旅广电局、党史办、发改委等部门进行了交流座谈和深入协商。

会议指出,发展红色旅游,对于促进我市文明创建,带动衡阳经济社会持续健康发展具有重要意义。大家要凝聚工作合力,进一步摸清家底,科学规划,引导红色旅游健康有序发展;立足实际,创新思路,推进红色旅游产业融合发展;创新机制,凝聚合力,营造红色旅游发展的良好环境;强化宣传,创作精品,提高红色文化传承活力。

衡南县:

河长公示牌统一有了“身份证”

■本报记者 周瑞华
通讯员 王春香

本报讯 记者昨日从衡南县河长办了解到,7月份以来,该县河长办对全县原来设置的461块公示牌进行了全面排查梳理,对设置不合理、内容不齐全、安装不规

范和破损陈旧的公示牌统一换发新的“身份证”。

该县根据省、市相关要求,制订了9种河长公示牌(其中省级3种、市级2种、县级2种、乡级与村级各1种),包含河流的名称、起点与终点,各级河长的名字及河道警长、保洁员等信息。河道出现任何问题都

能准确地找到相应的河长、河道警长、保洁员处理。每块公示牌还办理了独一无二的“身份证”,有编码、经纬度、定位等信息。对所有新公示牌,该县都建立了完整的档案,进行跟踪管理。

此外,该县还统一模板,规范制作了示范河公示牌、水库退养公示牌等。

耒阳在全省首创“乡村振兴+土地整理”模式——

首期建成15个美丽乡村示范村

■本报记者 姚永军
见习记者 向 雪

本报讯 改善农村人居环境是乡村振兴战略的重点任务之一,为补齐这一发展短板,耒阳市直面差距,步步推进,在全省首创“乡村振兴+土地整理”模式,该市规划建设100个美丽乡村示范村,目前首期15个美丽乡村示范村已基本建成。

耒阳市委、市政府主动创新建设模式,加大保障力度,聚力工作重点,形成整治合力。耒阳市在全市规划建设100个美丽乡村示范村,在北部片区打造农村人居环境示范片,树立美丽乡村标杆。目前,新市渠塘、木兰、永济大河边等首期15个美丽乡村示范村已基本建成。市财政安排了5.2亿元用于乡村振兴和环境治理,其中1亿元按1:1的比例作为农村人居环境专项整治村民自筹资金配套奖补。着力攻克垃圾分类回收、马路市场、污水处理三大难题,在12个乡镇118个村实行了垃圾分类回收试点,马路市场全部整治到位,农村农贸市场的新扩建工作正有序推进,污水处理实现乡镇全覆盖,积极推进厕所革命,并将污水治理、庭院修整等纳入整治范畴,对居民楼墙面及空间晾晒等作出规范要求。通过督促、激励、宣传等举措,全力调动牵头部门、镇村干部、人民群众的积极性,半年时间里,该市农村环境较之前有明显改观和提升。

切实提升应急救援能力

雁峰交警联合多部门举办培训会

■本报记者 姚永军
通讯员 李少蓉

本报讯 8月27日,雁峰交警大队联合雁峰区消防救援大队、应急管理局、中心医院、保险公司等多家单位举办道路交通事故“四位一体”联动型应急救援培训会。

培训会上,雁峰交警事故处理民警利用PPT详细讲解了“四位一体”在实战中的配合方式、步骤和程序;应急管理部门负责人表示要完善流程,强化配合,建立健全道路交通事故应急救援联合处置机制;医护人员对事故现场伤员紧急救治处置救治基本知识进行了细致讲解;消防救援部门对事故现场的应急救援和处置进行了讲解;保险公司人员对交通事故伤者前期抢救费用和保险处理流程进行了讲解。

培训会进一步明确了交警、医疗、救援等部门职责,切实提高道路交通事故应急医疗救援的组织、指挥、协调、配合能力,充分发挥“四位一体”联动在抢救道路交通事故中受伤人员的作用。